
Ευκαιρία για νέους και μικρούς επιχειρηματίες το νέο ΕΣΠΑ

Εκδόθηκε η προδημοσίευση για τρία προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ, τα οποία
αναμένεται να «τρέξουν» άμεσα και αφορούν διαφορετικούς τομείς της ελληνικής
οικονομίας. Έτσι, ευνοημένοι μπορούν να είναι νέοι επιχειρηματίες αλλά και
τουριστικές επιχειρήσεις. Πρόγραμμα θα τρέξει και για τις υφιστάμενες μικρές
επιχειρήσεις που θέλουν να ανοίξουν τα φτερά τους διεκδικώντας μεγαλύτερο
μερίδιο στην αγορά...

      

Πιο αναλυτικά, το πρόγραμμα «Νεοφυής Επιχειρηματικότητα» θα ενισχύσει την
ίδρυση νέων επιχειρήσεων από φυσικά πρόσωπα που έχουν γεννηθεί πριν από την
1η Ιανουαρίου 1991 στους τομείς: αγροδιατροφή, ενέργεια, πολιτιστικές και
δημιουργικές βιομηχανίες, εφοδιαστική αλυσίδα, περιβάλλον, τεχνολογίες
πληροφορικής και επικοινωνιών, υγεία – φάρμακα, υλικά – κατασκευές. Οι
επενδυτικές προτάσεις που θα υποβληθούν θα έχουν επιχορηγούμενο
προϋπολογισμό έως 60.000 ευρώ και το ποσοστό ενίσχυσης ορίζεται στο 100%.
Δυνητικοί δικαιούχοι της δράσης, για την ίδρυση νέας επιχείρησης, είναι φυσικά
πρόσωπα που έχουν γεννηθεί πριν από την 1.1.1991 ή ενώσεις αυτών, τα οποία:
• >>Είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ κατά την
υποβολή της αίτησης, ή
• >>Ασκούν επαγγελματική δραστηριότητα και δεν έχουν σχέση μισθωτής εργασίας.
Σε περίπτωση σύστασης εταιρικού σχήματος πρέπει όλοι οι εταίροι να πληρούν τις
προϋποθέσεις αυτές.
Εισοδηματικά κριτήρια και για τις δύο κατηγορίες δικαιούχων θα τεθούν στην
πρόσκληση του προγράμματος.
Οι επιχειρήσεις που θα συσταθούν στο πλαίσιο των επενδυτικών προτάσεων θα
πρέπει:
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• >>Να κάνουν έναρξη στη ΔΟΥ σε χρόνο και με νομική μορφή που θα ορίζονται
στον Οδηγό του προγράμματος (επισημαίνεται η μεταβολή ΚΑΔ στους ήδη
ασκούντες επαγγελματική δραστηριότητα δεν συνιστά σύσταση νέας επιχείρησης).
• >>Κάθε επιλέξιμο φυσικό πρόσωπο να συμμετέχει στην υποβολή μίας και μόνο
επενδυτικής πρότασης (είτε αυτοτελώς, είτε σε επενδυτικό σχήμα).
• >>Το επιχειρηματικό σχέδιο να αφορά στις επιλέξιμες κατηγορίες
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, καθ' όλη τη διάρκεια της επένδυσης.
• >>Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που έχει λάβει στο
παρελθόν η επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη δράση,
να μην υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ (ή 100.000 ευρώ για τον τομέα των
μεταφορών) μέσα σε μία τριετία (τρέχον οικονομικό έτος και τα 2 προηγούμενα
οικονομικά έτη) πριν από την ημερομηνία ένταξης της πρότασης.
Οι επιχειρήσεις που θα συσταθούν μπορούν να λάβουν μία από τις ακόλουθες
επιχειρηματικές μορφές: Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης, Ομόρρυθμη Εταιρεία,
Ετερόρρυθμη Εταιρεία, Ι.Κ.Ε, ατομική επιχείρηση καθώς και κοινωνική
συνεταιριστική επιχείρηση του Ν. 4019/2011. Οι επιλέξιμες κατηγορίες
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΚΑΔ), οι οποίες θα τύχουν επιχορήγησης στο
πλαίσιο της δράσης, θα ορισθούν αναλυτικά στην πρόσκληση του προγράμματος.
Υπάρχει δυνατότητα προκαταβολής μέχρι και το 40% της αναλογούσας Δημόσιας
Δαπάνης έναντι ισόποσης εγγυητικής επιστολής. Η χρηματοδότηση γίνεται από το
Ελληνικό Δημόσιο και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, και ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), με χρήση της ρήτρας ευελιξίας για τη χρηματοδότηση
παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΤΠΑ. Ο προϋπολογισμός
της δημοσίας δαπάνης της δράσης ανέρχεται σε 120 εκατ. ευρώ και θα
κατανεμηθεί σε 2 κύκλους (1ος κύκλος 2015: 40% και 2ος κύκλος 2016: 60%).
Το παρόν πρόγραμμα του 1ου κύκλου χρηματοδοτείται με συνολικό ποσό 48 εκατ.
ευρώ (δημόσια δαπάνη) και κατανέμεται στις περιφέρειες της χώρας ως εξής:
Ανατολική Μακεδονία- Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία, Δυτική
Ελλάδα: 28.960.000 ευρώ, Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησος, Βόρειο
Αιγαίο, Κρήτη: 8.520.000 ευρώ, Αττική: 7.360.000 ευρώ, Στερεά Ελλάδα: 1.840.000
ευρώ και Νότιο Αιγαίο: 1.320.000 ευρώ. Σημειώνεται ότι οι επιχειρήσεις που θα
επιχορηγηθούν για τον παραγωγικό τους εξοπλισμό θα πρέπει να διατηρηθούν για
τουλάχιστον 3 έτη από την ολοκλήρωση του επιχειρηματικού σχεδίου.
Η προδημοσίευση θα παραμείνει σε διαβούλευση για ένα μήνα.
Τουρισμός
Εκδόθηκε και η προδημοσίευση του προγράμματος «Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ
Επιχειρήσεων για τον εκσυγχρονισμό τους και την ποιοτική αναβάθμιση των
παρεχόμενων υπηρεσιών» από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα –
Επιχειρηματικότητα – Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) του ΕΣΠΑ 2014-2020.
Το πρόγραμμα, σύμφωνα με την προδημοσίευση, θα ενισχύσει υφιστάμενες (που
έχουν συσταθεί έως την 31/12/2013) πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις,
που δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στον τουρισμό και απασχολούν κατά μέσο
όρο την τελευταία τριετία τουλάχιστον μία θέση μισθωτής εργασίας. Οι
επενδυτικές προτάσεις μπορούν να έχουν προϋπολογισμό ύψους επένδυσης
(επιχορηγούμενος προϋπολογισμός) από 15.000 ευρώ έως 150.000 ευρώ, ενώ το
ποσοστό ενίσχυσης ορίζεται κατά μέγιστο στο 40%, με δυνατότητα προσαύξησης
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κατά 10 μονάδες στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού και μόνο μετά την
πιστοποίηση επίτευξης αυτού του στόχου.
Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων που υποβάλλουν
επενδυτική πρόταση, είναι οι ακόλουθες:
– Να δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια και να πραγματοποιήσουν
επένδυση σε συγκεκριμένη Περιφέρεια.
– Να λειτουργούν αποκλειστικά με μία από τις ακόλουθες μορφές: Επιχειρήσεις
εταιρικού/εμπορικού χαρακτήρα (Ανώνυμη Εταιρεία, Εταιρεία Περιορισμένης
Ευθύνης, Ομόρρυθμη Εταιρεία ή Ετερόρρυθμη Εταιρεία και Ι.Κ.Ε) και ατομικές
επιχειρήσεις.
– Να μη βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση.
– Να μη αποτελούν προβληματικές επιχειρήσεις κατά την έννοια που δίδεται στο
δίκαιο περί κρατικών ενισχύσεων.
– Να μην εκκρεμεί σε βάρος τους ανάκτηση ενίσχυσης.
– Να διαθέτουν ή να δεσμευθούν ότι θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες υποδομές,
με σκοπό την ελαχιστοποίηση των εμποδίων πρόσβασης ατόμων με αναπηρία, όπου
αυτό είναι απαραίτητο και αναγκαίο. Ως υποδομές νοούνται τόσο οι κτιριακές
υποδομές όσο και οι ηλεκτρονικές εφαρμογές που απευθύνονται στο πελατειακό
κοινό (π.χ. ιστοσελίδες και λοιπές ηλεκτρονικές εφαρμογές, όπως ηλεκτρονικά
σημεία πληροφόρησης ή/και εξυπηρέτησης, κ.λπ.).
– Να υποβάλουν έως μία επενδυτική πρόταση ανά ΑΦΜ.
– Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που έχει λάβει στο
παρελθόν η επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη Δράση,
να μην υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ (ή 100.000 ευρώ για τον τομέα των
μεταφορών) μέσα σε μία τριετία (τρέχον οικονομικό έτος και τα 2 προηγούμενα
οικονομικά έτη), πριν από την ημερομηνία ένταξης της πρότασης.
Δεν έχουν δικαίωμα υποβολής πρότασης οι δημόσιες επιχειρήσεις, οι δημόσιοι
φορείς ή δημόσιοι οργανισμοί ή/και οι θυγατρικές τους, καθώς και επιχειρήσεις
που εξομοιώνονται με αυτές. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται με το συνολικό ποσό
των 50.000.000 ευρώ (δημόσια δαπάνη) και θα υλοποιηθεί με δύο κύκλους
προκήρυξης (1ος κύκλος 2015: 40% και 2ος κύκλος 2016: 60%).
Το παρόν πρόγραμμα του πρώτου κύκλου χρηματοδοτείται με συνολικό ποσό 20
εκατ. ευρώ (δημόσια δαπάνη) και κατανέμεται στις Περιφέρειες της χώρας, ως
εξής: Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία,
Δυτική Ελλάδα: 8.216.000 ευρώ, Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησος,
Βόρειο Αιγαίο, Κρήτη: 6.584.000 ευρώ, Αττική: 2.800.000 ευρώ, Στερεά Ελλάδα:
800.000 ευρώ και Νότιο Αιγαίο: 1.600.000 ευρώ.
Η δημόσια δαπάνη του προγράμματος συγχρηματοδοτείται από το Ελληνικό
Δημόσιο και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) με εφαρμογή
της ρήτρας ευελιξίας για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο
πεδίο ενίσχυσης του ΕΚΤ.
Ενίσχυση μικροεπιχειρηματιών σε 8 στρατηγικούς τομείς
Οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που στοχεύουν να ενταχθούν σε
προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ μπορούν να αναζητήσουν λεπτομέρειες για το θέμα
στην ηλεκτρονική σελίδα του υπουργείου Οικονομίας (www.espa.gr), καθώς
εκδόθηκε προδημοσίευση του προγράμματος «Αναβάθμιση πολύ μικρών και
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μικρών υφιστάμενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις
νέες αγορές» από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηματικότητα- Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) του ΕΣΠΑ
2014-2020.
Το πρόγραμμα, σύμφωνα με την προδημοσίευση, θα ενισχύσει υφιστάμενες (που
έχουν συσταθεί έως την 31/12/2013) μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στους 8 στρατηγικούς τομείς: Αγροδιατροφή,
ενέργεια, πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες, εφοδιαστική αλυσίδα,
περιβάλλον, τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ), υγεία-φάρμακα,
υλικά-κατασκευές. Οι επενδυτικές προτάσεις μπορούν να έχουν προϋπολογισμό
ύψους επένδυσης (επιχορηγούμενος προϋπολογισμός) από 15.000 ευρώ έως 200.000
ευρώ, ενώ το ποσοστό ενίσχυσης ορίζεται κατά μέγιστο στο 40%, με δυνατότητα
προσαύξησης κατά 10 μονάδες στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού και
μόνο μετά την πιστοποίηση επίτευξης αυτού του στόχου.
Στο πρόγραμμα μπορούν να υποβάλουν πρόταση: Υφιστάμενες μικρές και πολύ
μικρές επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής
2003/361/ΕΚ, που δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στους 8 στρατηγικούς τομείς
προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ. Ως υφιστάμενη ορίζεται κάθε επιχείρηση που έχει
συσταθεί έως την 31/12/2013. Εξαιρούνται οι δραστηριότητες που δεν στηρίζονται
από το ΕΤΠΑ (ΕΚ. 1301/2013, άρθρο 3 παρ.2) και τον Κανονισμό για τις Ενισχύσεις
Ήσσονος Σημασίας-De minimis (ΕΚ.1407/2013, άρθρο 1), καθώς επίσης και οι
δραστηριότητες οι σχετικές με την εστίαση, το λιανικό εμπόριο και τον τουρισμό.
Οι επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΚΑΔ), οι οποίες θα
τύχουν επιχορήγησης στο πλαίσιο της δράσης, θα ορισθούν στην πρόσκληση του
προγράμματος. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται με το συνολικό ποσό των
130.000.000 ευρώ (δημόσια δαπάνη) και θα υλοποιηθεί μέσω δύο κύκλων προκήρυξης
(πρώτος κύκλος 2015: 40% και δεύτερος κύκλος 2016: 60%).
Το παρόν πρόγραμμα του 1ου κύκλου χρηματοδοτείται με συνολικό ποσό 52 εκατ.
ευρώ (δημόσια δαπάνη) και κατανέμεται στις Περιφέρειες της χώρας, ως εξής:
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία, Δυτική
Ελλάδα: 32.560.000 ευρώ, Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησος, Βόρειο
Αιγαίο, Κρήτη: 4.800.000 ευρώ, Αττική: 11.200.000 ευρώ, Στερεά Ελλάδα: 2.000.000
ευρώ και Νότιο Αιγαίο: 1.440.000 ευρώ.
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